

中考第一天 石市 116 个考点平稳有序

作文是围绕“守常”写文章 今天上午考数学下午考英语



昨天,河北中考开考。石家庄市 12 万多名考生,在 116 个考点迎接这场人生中极为重要的考试。每个考点外,都有不少陪考的家长,他们忐忑不安的神情中又充满了期冀——希望孩子超常发挥考个好成绩。为中考忙碌的还有各相关部门——公安、市场监管等,他们都安排工作人员全力保障考点周边秩序,为考生营造良好的考试环境。

本报讯(记者 安迪)昨天上午 9 时,2023 年河北中考在万众瞩目中正式启幕,截至下午最后一科文综考试结束,石家庄市 116 个考点平稳有序。

昨天中考第一场考试科目是语文,时长 2 个小时。上午 8 时许,石家庄市第二十二中学考点门口便汇聚了大批考生。考生中,有的由家长陪伴,有的统一身着校服由学校送考老师带队。

除了考生和家长,人潮中还有众多民办高中和职业学校的招生宣传人员,他们穿梭往来于考生和家长中间,派发学校宣传手册、传单,邀请家长添加微信。为此本报再给大家提个醒,不要盲目听信各校口头承诺,选择学校一定要多方咨询,并最终结合孩子的中考成绩和择校意愿,通过石家庄市教育考试院中考志愿填报系统填报升学志愿。

中考语文谈论最多的话题仍是作文。上午 11 时,随着考试结束,今年中考语文作文题目也公之于众,即围绕“守常”这一话题,选择一个角度,写一篇文章。石家庄市第四十一中学初三语文备课组长刘智老师认为,“守常”是充满智慧的文化精华,这个话题立足于学生的生活经验、生活实际,引导学生发现美、表现美和创造美,形成健康的审美情趣。

中考首日,对考生来说,最大的挑战是下

午的理综和文综考试。理综考试从 14 时开始,至 18 时 45 分文综考试结束,连续时长近 5 个小时,实属不易。记者稍晚了解到,中考第一天,石家庄市 116 个考点平稳有序。

今天,中考将进入收官之战,上午考数学,下午考英语。最后提醒考生:今天下午最后一科英语考试有听力测试,13:55 以后禁止进考场,考生请勿迟到。

作文点评

文以载道 以文化人

点评人:刘智(石家庄市第四十一中学初三语文备课组长)

“守常”是充满智慧的文化精华。这个话题,立足于学生的生活经验,生活实际,在自己的生活经历中感悟成长,进而引导学生发现美、表现美和创造美,形成健康的审美情趣。

审题立意,不落窠臼,作文试题贴近学生生活,有利于考察学生的核心素养发展水平。题干中的“守学习之常”“守为人处世之常”“守优秀传统文化之常”“守理想信念之常”,给了学生写作内容上的提示。根据提示,在心中翻找自己积累的素材,选出最有触动的内容来构思,最后用恰当的语言表达出来。

讲述故事,发表看法,说明某一现象或



考生们依次走进考场。 本报记者 张海强 摄

事理。这样的题干设置,让每个孩子都有话可说,有故事可讲,有体裁可选。依课标命题,简洁明确,注重体现语文的核心素养。

要写好这个作文,需要平时的用心观察、体会生活、积累灵感、勤于写作练习。考场上冷静思考,关键词是“按照常理,遵守规矩”,扣题要准。从素材内容看,学生

最熟悉的是父母双亲、同学朋友。使用这些素材,运用第一人称,叙写真实经历,情感更显得真挚,更能打动人。

考场作文最重要的是吸引读者,引起共鸣。有真实的成长感悟、生活细节引起的灵感,再有前后的对比、语言的简洁流畅、文采带来的美感,就是一篇考场高分作文了。

现场

考生状态各不相同

□本报首席记者 南开宇 刘琛敏

7 时 30 分,在石家庄市第八十一中学考点外,闫同学在母亲陪同下早早到达考点。母亲田女士表示,中考第一天,还是想早点过来,提前适应一下中考现场的氛围。

在石家庄市第一中学考点外,高同学一早和父亲来到考点。“昨晚太

兴奋,儿子一直睡不着,到 1 点多才睡,早晨 6 点多就起来了。”高先生说:“考什么结果无所谓,尽力就好,考前我们没给孩子压力。但他自己的目标二中,我相信他的实力,一定没问题!”

现场,考生状态各不相同,有的考生拿着书进行最后一刻的紧张复习,也有考生一起结伴闲聊、放松心情。

因为李先生家离考点有些远,他提前在考点附近定下了一家快捷酒店。“中考这两天住在酒店,可以将路上的时间节省下来,让女儿多休息一会儿,考试中可以保持良好的精神状态。”李先生说,从女儿小学、初中开始,他和爱人都从未缺席女儿学习、成中长的关键时刻。“陪着女儿度过这些难忘的时刻。等女儿以后上大学、工作了,也算是留下一段美好的成长回忆,很有意义。”李先生说。

平静。孩子已经很努力了,现在不想给她任何压力。”“我现在想对孩子说:无论你考多少分,尽力就好。你在我心中永远是最完美的!”张女士有些激动的语气里,饱含着对孩子无限的爱和关心。

11 时 03 分,考点的大门缓缓滑开,一个脸色平静的男孩快走几步出了考点。随后,越来越多的考生走出考点。考场外,也响起了家长呼喊考生名字的声音……

“我们做好后勤,孩子尽力就好”

□本报首席记者 南开宇 刘琛敏

10 时 30 分许,在河北师范大学附属中学考点,石家庄市民李先生在一处树荫下等待考试的女儿。

“明天就进入端午节假期了,我只需要今天和单位请一天假就行。”李先生说,面对中考,他和爱人做好后勤工作就行,女儿尽力就好。

“祝孩子能考个好成绩”

□本报记者 孔琳

10 时 45 分,石家庄市第二十一中学考点前,考生家长等在这里,接 11 时考完第一场语文的孩子。

人群中,抱着一束鲜花的张女士很显眼。“花是孩子阿姨送的。”一旁陪着等待的孙女士笑着说:“祝孩子能考个好成绩。”被问及现在的心情,张女士说:“很

保障

公安:维护考点周边交通秩序

本报讯(首席记者 刘琛敏)6 月 21 日,在中考考场内,莘莘学子们奋笔疾书。考场外,石家庄警方全力为考生保驾护航。

中考首日,高邑县公安局交警大队、特巡警大队等执勤警力提前两个小时到岗,对考场周边的必要道路进行交通管制,对送考的车辆进行疏导,并将陪考的家长引导至等候区,确保考点周边交通秩序良好。

在维持秩序的过程中,一个腿部受伤坐轮椅的女孩来到辖区考点外。见状,执

勤交警主动接过轮椅,同监考人员沟通后,用最快的速度将女孩送进了考场。

开考后,藁城交警大队执勤交警加强考点周边巡逻执勤,禁止车辆乱鸣喇叭,减少噪声污染,为考生营造一个安静的应考环境。

灵寿交警大队加强了对考点周边道路的交通管理和对交通流向的引导,维持道路畅通,避免出现拥堵情况。同时,他们在考点出口处设置交通执勤点,确保考生安全离开。

市场监管:开展学校周边食品安全检查

本报讯(首席记者 李愷)为保障中考期间的餐饮食品安全,给广大考生营造舒适、安全的考试环境,结合食品安全“两个责任”督导工作,连日来,裕华区市场监管局开展中考期间校园周边食品安全专项检查。

专项检查以考点为中心,辐射辖区内学校周边超市、食杂店、餐饮单位等食品经营单位,重点检查经营者是否超范围经

营,是否销售过期食品、“三无”食品、腐败变质食品等行为,督促经营者落实食品索证索票、进货台账等制度。针对发现的隐患和问题,检查人员当场责令及时整改落实,并要求食品经营者严格落实食品安全主体责任。

截至目前,共检查校园周边食品经营单位 50 家(次)。

公交:专车接送考生往返考场

本报讯(首席记者 刘琛敏)为保障中考考生和家长出行,石家庄公交 511 路、516 路、518 路车队制定详细周密的保障方案,明确运行线路、车辆和人员调配,并对所有中考运营车辆进行安全检查排除隐患。他们共抽调 38 辆中考专车,服务藁城区 5 所中学,接送考生往返考场,全力

保障考生顺利考试。

考虑到最近天气炎热,针对考生可能会出现晕车等身体不适的情况,路队工作人员还特意配备了藿香正气水、矿泉水和晕车药等用品。此外,路队还设置应急保障车,专门为考生提供紧急救援服务。